



支起一排大锅，大摆宴席，是以前农村婚丧嫁娶常见的“盛况”。本报记者 张杰 摄

“

田家少闲月，最忙“人情宴”。

“2017年，我的全部收入7万元左右，但有一半却作为人情支出了。”三亚市海棠区某村党支部副书记李某荣有些无奈地说，“因为工作原因，我要与很多人打交道，婚丧嫁娶等人事往来真让我苦不堪言。”

这样的事，并非个例。

曾经一度，在我省一些市县，村民在婚丧嫁娶中不惜债台高筑也要摆酒设席，陷入越穷越要“斗富”、越“斗富”越穷的恶性循环之中。而碍于情面不得不到场出“份子钱”的村民，即使囊中羞涩也得硬撑门面。

为改变这种“陋习”，今年以来，我省三亚、万宁等地一些农村成立红白理事会，倡导喜事新办、丧事简办，遏制“天价婚礼”，提倡厚养薄葬，此举不但树立了新风尚，而且还让村民腾出了更多精力和财力发展生产，成为乡村治理的有益探索。

A 打肿脸充胖子，“人情宴”上无赢家

大操大办红白喜事，成为苦不堪言的经济负担。尽管大家对这种“陋习”都很反感，但碍于情面，很少有人去抵制，轮到自家办事，也只能随大流。

就像赶集似得，熙熙攘攘的人群挤满了农家院落。院内已是人满为患，院外搭起了帐篷，同时摆起数十桌酒宴，在午宴接着晚宴的“流水席”上，觥筹交错，人声鼎沸。这是2018年以前，三亚不少农村婚丧嫁娶的“盛况”。

说起农村的“人情宴”，许多“吐槽者”认为，“打肿脸充胖子”的事，对各方而言都很难有赢家。

不仅仅是送礼者感叹年收入的一半用在“人情宴”上，办酒者也对接待规模连称“压力山大”。

“以前我们在农村举行婚礼时，尽管家境不富裕，仍然借钱大摆宴席，因为担心村民在背后说‘不摆酒是怕人家来吃饭’等闲话。”三亚市吉阳区六盘村村民董文雄说。

以前，一些大家族的老人去世后，宰牛祭祀，甚至一次性宰20多头牛，很多白白浪费掉。老家在农村的三亚市吉阳区区委宣传部干部符晓对此记忆犹新。

“去年我去参加一个‘人情宴’，发现那家主人宰了100多头猪，猪肉堆放在院子角落里，很远就闻到了臭味。”三

B 婚丧简办的推行进度之快，出乎意料

这项改革，契合了群众的需求，正好让好面子的群众“借坡下驴”，人们终于可以从沉重的“人情宴”中解脱出来。因此倡议一出，就获得了群众的支持。

为改变这种现状，今年以来，我省三亚、万宁等地农村成立了红白理事会，由村民讨论通过《红白理事会章程》《村规民约》。其中很多村规定，“婚事倡导婚车不超过6辆，参与婚宴家庭只来1人（除直系亲属外），每桌支出不超过600元，红包不超过200元”“丧事简办，控制规模，要在3天内出殡”。

“红包不超过200元”的封顶，正好让好面子的群众“借坡下驴”。一位基层干部说，之前感觉千百年来形成的风俗习惯改变起来会很难，但实施的过程中发现，只要有人领头顶住闲言碎语，群众的支持度超出了想象。

“红白理事会的推行进度之快，出乎我们的意料。”张红艳介绍，“我们原本是计划到2018年底，在三亚92个村都成立红白理事会并确保有效运行，没想到6月底就实现了这个目标。”

“因为这个改革，契合了群众的需求，人们终于可以从沉重的‘人情宴’中解脱出来了。”吉阳区大茅村党支部书

亚市育才生态区管委会青法村村民黎德说起这事时，下意识地用手捂了一下鼻子。

三亚市文明办主任张红艳介绍，2017年12月，三亚市委宣传部组织专班对全市各区进行调研发现，农村“人情宴”名目繁多，诸如结婚、生子、升学、乔迁、葬礼等人事往来，让许多村民不堪重负。“在大多数乡村中，遇到高峰时段，一户村民有时一天甚至会收到四五封请帖，因抹不开面子都要给红包。一年下来，平均每户村民要应付10场至20场红白事。”她列举道：“不少农户办丧事时，一般会保留祭祀猪牛、道公颂经、烧送纸钱、吹唱送灵、搭棚宴请等传统，耗时很长，一场白事要花费2万元左右。”

点评：

社会学博士、海南大学教授、海口市社科联主席詹长智认为：陈陈相因的仪式典礼，难免累积一些消极的东西，要在扬弃中与时俱进，要发挥乡规民约的规范约束作用和基层党员干部的模范表率作用，让节俭的新风树立起来。

让「份子钱」不再恼人

本报记者 易宗平

总策划：曹健
执行总监：齐松
蔡潇
陈成立
版面设计：张昕
视频拍摄：袁琛
实习生：符慧
李伟竟
许世立

记高正才说。

除了三亚市的乡村，今年万宁市北大镇尖岭村也成立了红白理事会。“我们村奖惩分明、公平对待。”尖岭村党支部书记黄家全说，经过村民讨论和表决后，出台了“红七条”，对积极参与的村民最低奖励200元、最高奖励1000元；还出台了“黑十七条”，对入“黑榜”者则进行曝光和教育。

点评：

经济学博士、三亚学院盛宝金融科技商学院执行院长高一兰认为：农村红白理事会对礼金设置不超过200元甚至100元的“上限”，这实际上是政府调节价格机制在起指导作用，为村民之间提供体面的“人情台阶”，引导他们作出理性的经济选择，形成新的价格契约。

三亚、万宁等地农村红白理事会的设计和实践，是我省乡村治理的组成部分。政府可以发挥经济杠杆的调节功能，找准同频共振的利益链接点，引导村民把精力、财力投入到产业发展上。

融媒·延伸



扫一扫看视频

海南农村成立红白理事会

C 姐姐的争论

姐姐认为“祭而丰不如养之厚”，弟弟顾虑村中习俗，到底该如何抉择？

10月24日，蒲丽娜回到三亚吉阳区中廖村的娘家老屋，打开窗子，扫地拖地，擦干净了桌子和床头上的灰……就像母亲还在一样，这是母亲离开她的第25天。

今年9月30日，蒲丽娜的母亲病逝。按当地习俗，老人过世，从做道场到出殡需要20多天，谁把老人的丧事办得越隆重就越孝顺、越奢华就越风光。可是，蒲丽娜的母亲去世第二天就出殡安葬，没有宰牛祭祀，没有宾客满堂。

蒲丽娜和家人做了不符合习俗的事。

意外的是，提及蒲丽娜，村里人不仅没有风言风语，反而纷纷竖起大拇指称赞她是孝女。

背后究竟有什么缘由和故事？

时光回溯到2012年。得知母亲患了癌症，远嫁重庆、已有一个孩子的蒲

丽娜与丈夫商量后，一同来到中廖村附近的荔枝沟村生活。他们一边打工挣钱协助兄弟为母亲治病，一边抽空照顾住院的母亲。2016年起，病情恶化的母亲瘫痪了，此时蒲丽娜已有了第二个小孩，既要哺育小孩，又要伺候母亲。“每天忙得像旋转的陀螺一样停不下来。”蒲丽娜回忆。

近年来，蒲丽娜为母亲擦洗身体、接屎接尿，用行动书写了“久病床前有孝女”的佳话。母亲弥留之际叮嘱女儿：“这么多年你们伺候得很周到，我很满意，我的后事不要大操大办。”

蒲丽娜与哥哥、弟弟商量如何办葬礼时，“不要大操大办。”蒲丽娜说出了母亲的“遗嘱”。

哥哥点了一下头，但弟弟却有其他考虑：“应该按照村里以往的习俗，借债也要办得隆重一些，况且多年前爸爸去世时家境更差，但丧事办得还算体面，

这次也不能失了面子。”

正在姐弟意见不一时，中廖村红白理事会派人来吊唁蒲丽娜的母亲，建议他们丧事简办。

尽管有思想斗争、有面子观念之别，蒲氏兄妹最终还是决定简办，没有按照旧习俗宰牛祭祀，只邀请直系亲属和邻居参加简化的葬礼。

“蒲丽娜在母亲生前贴心伺候，母亲离世后主张简办丧事，真正做到了厚养薄葬。”中廖村红白理事会副秘书长黎慧爽说。

点评：

詹长智认为：婚丧嫁娶仪式具有守望相助、社会教化、社会整合、文化传承等多重功能，比如葬礼中追思先人、不忘根本，婚礼中感恩父母养育之恩、勉励夫妻互敬互爱，这些积极因素应该保留，但摆酒比阔、奢侈浪费，这些应该予以摒弃。

D 新娘的微信朋友圈

婚礼简办，意义不减。政府因势利导举办集体婚礼，既不铺张浪费又不落俗套

5月份的微信朋友圈记录着王强的幸福时光：

5月17日，3张试穿婚纱的照片。

她写道：开心激动！

5月18日，一段太阳光晕视频。

她问：会有奇迹发生吗？好期待呀！

5月19日，4段婚房视频，婚床上，是红色的天鹅装饰和玫瑰花瓣摆成的爱心图案。

她说：不舍得睡上去，怕弄乱了“爱心”。

5月20日，转发海棠区“新时代·新风尚”集体婚礼视频和图片，而她和丈

夫少安正是其中一对新人。

很多女孩觉得结婚这个人生的重要时刻，要办得隆重奢华才有意义。可是这对新人，他们对此却有不同的理解。

日前，海南日报记者走进了他们位于三亚市海棠区藤海渔村的家。“集体婚礼，既不铺张浪费又不落俗套，收获了亲朋好友的祝福，那是我们特别幸福、特别难忘的时刻，这样的婚礼对我们很有意义！”王强回想当时的情景，仍激动不已。

海棠区委宣传部副部长刘伟告诉海南日报记者，海棠区各村在成立红白

理事会基础上，为了进一步打造“升级版”，弘扬“喜事新办”的风尚，征集到9对新人，于今年5月20日举办了海棠区首届免费集体婚礼，群众反响特别好。今后，他们将每年持续开展这类活动，因势利导，吸引更多的农村青年男女参与，促进移风易俗。

点评：

高一兰认为：面向农民免费举办集体婚礼，是地方财政主动作为，运用经济杠杆调节农村婚礼中合理经济行为的体现，减轻了参加者的经济负担，有利于在农村树立新风尚，值得推广。

E 父母的“小算盘”

大操大办既让自己费心费力，又让亲友增加负担，还不如省下钱和精力发展生产，一家人把小日子过得更好

山峦重重，道路弯弯。

10月18日，经过数公里崎岖的山路后，海南日报记者来到了三亚市吉阳区六盘村，苍翠之中一幢造型精巧的小洋楼跃入眼帘，这是女孩董佳佳的娘家。她的父亲董文雄、母亲符春华，都已年届六旬。家里有近20亩进入丰产期的芒果林以及槟榔林等，每年稳定收入10余万元。董文雄自己设计修建了一幢小洋楼，一家人日子过得有滋有味。

今年5月20日，董佳佳与男友肖建建走入了婚姻的殿堂，婚礼简办。

“我是在电话中跟父母提出来的，没想到他们很快就同意了。”董佳佳说。

董文雄坦言：“这些年来，我们也加了许多婚丧嫁娶的仪式，礼金并没少支出。如果女儿出嫁不大办酒席请客，以前开销的那些礼金就无法‘回笼’，实际上是‘打水漂’了。”

既然明白这个“账”，为什么董家同意了简办婚礼呢？

“我们农活太忙，女儿佳佳出嫁，如果摆酒宴会浪费很多时间和精力。”董文雄说，“村里的红白理事会一宣传、一算账，我们认识到大操大办既让自己费心费力，又让亲友增加负担，还不如省下钱和精力发展生产，把小日子过得更好。”

（本报三亚10月25日电）

农村婚丧习俗

由来已久

但铺张浪费、炫富攀比之风

令人诟病

在海南农村

一些村民开始转变观念

正在发生的改变

超出了许多人的想象

